

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.
Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

A város új bevételi forrásairól

Az immár két év óta dúló világháború a városok háztartásának rendjében változásokat, eltolódásokat idézett elő.

Régi, erős jövedelmi források bedugultak, míg új, jelentős kiadási szükségletek a háború és azzal kapcsolatos körülmények folytán felmerültek. A háború hatása érezhető volt városunk háztartásában is. A háztartási egyensúlyt az elmúlt évben már csupán a városi pótdadó fölemelésével lehetett nálunk helyreállítani.

A jövő évi költségelirányzat összeállításának ideje nincsen távol. Nem tévedünk, ha azt hisszük, hogy a világháború második esztendejében egyes bevételi forrásokból származó jövedelmeknek még lejjebb szállása és viszont bizonyos elkerülhetetlen kiadási tételeknek még magasabbra való emelkedése lesz várható, mint a háború első évében. Biztosan számíthatunk arra, hogy a városi javadalmak és jogokból eredő jövedelmek jelentékeny visszaesést fognak mutatni. Ami a dolog természetében fekszik. A lakosság nagyrészeinek hadbavonulása folytán úgy a tulmagas árak miatt a bor- és hús fogyasztás csökkent, a szesz rekvirálása folytán pálinkaárú nincs, vagy csak korlátozott mennyiségben, a hal kevés és drága, a sertésfogyasztás is kisebb, mint a múlt évben. Mindmennyi okozói ezen bevételi ágakból származó jövedelmek apadásának. Jövedelemcsökkentő tényező még az előző két évnek rossz bortermése is, amit fokozni fog az idei gyenge bortermésre való kilátás.

Előreláthatólag kevesebb lesz a közhatali jövedelem, amely már béke idejében is az utóbbi években csökkenő irányzatot mutatott. Hasonlóképpen kevesebbre taksáljuk a birtokváltozásokból várható idej jövedelmet is. Mind oly tételek, amelyek a város költségében tekintélyes összegeket képviselnek.

Ugy értesülünk, hogy a város agilis polgármestere a város új jövedelmi forrásainak létesítése céljából egy nagy-

szabású programtervezetnek előfeltételeit és körvonalait dolgozta ki, amely konkrét formában csak azért nem jutott a nyilvánosság elé, mivel a jelen háborús idők annak megvalósítására nem alkalmasak és a kormány intenciója is az, hogy a városi törvényhatóságok a nagyobb beruházások létesítésétől a háború tartama alatt lehetőleg tartózkodjanak.

Addig is, amíg ezek megvalósításának ideje elkövetkezik, annak szükségét látjuk fenforogni, hogy gondoskodjunk azon módokról, amelyekkel a város háztartásában szerintünk beállandó vagy mondjuk beállható hiány idejekorán fedezhető lesz.

A várható deficit eltüntetésének mindenesetre legegyszerűbb módja volna: a városi pótdadó emelése. Ezt a kiegészítő módot nem mernők ajánlani. A városi pótdadó jelenleg amugy is már 98 %.

Sokkal célszerűbbnek tartanók, ha a város, miként ezt más város is cselekedte, olyan természetű új községi adókat és illetve illetékeket létesítene és szedne be, amelyek egyrészt a háborúval kapcsolatosak és másrészt nem zaklatók, a progresszivitás elvének megfelelők és igazságosak volnának.

Ilyennek tartjuk:

a) a mozi-adót, mozi-illetéket. A mozi-jegyek után bizonyos % illeték lenne kirovandó. Aki a háború alatt moziban szórakozik, az elbir a jegy ára után kivetendő és a mozilajdonos utján beszédhető csekély illetékfizetést is a város javára.

b) A gázhasználat után is beszédhetne a város a gázgyár utján egy-egy köbméter gáz (akár világítási, akár ipari gáz) használatának alapul vétele mellett bizonyos illetéket, mondjuk egy-két fillért.

c) Emelendők volnának a kövezetvándíjtételek és

d) emelendők volnának a helypénzek is. A háború alatt a sorompón áthaladó és a piacra kerülő áruk árai oly magasra szökkentek, hogy a díjtételek progresszive bátran emelhetők.

e) Végül emelendők volnának a köz-

vágóhídi jövedelem alapját képező díjtételek is, amelyek már elavultak és egy miniszteri rendelet értelmében már rég felemelendők és helyesbitendők lettek volna.

A város jövedelmeinek emelése ezidő szerint ilyen uton-módon lenne elérhető.

A vándorló piac.

— Egy szemtanú leírása. —

Szerda reggelén egyik legforgalmasabb utcán városháza épület felé vezetett utam. Szembe vetem a piacról már visszatért asszonyok nagy karavánja, akik a napi élelemért jártak. Nagyobb részük üres kosárral, szatyorral, busan ballagnak haza felé. Megértettem, ismét több volt az eszkimó, mint a felhajtott foka. Vagy hogy a közismert kofa »nagyságák« megint minden való dolgot elszedtek a városon kívül levő előrsi állomásokon.

Majd vissza fordulok, hogy utamat folytatva a felsővárosi ugynevezett »kispiac« szíjellenéznek. Itt a rendőri felügyelet hiányában csaknem erőszakkal folyik a vásárlás. Amit a venni szándékozók itt-ott egymásközt s a kiszemelt portéla tulajdonosával szemben néha elkövetnek, az már-már valóságos csatározásra vagy ostromra emlékeztet. Egy szemtanútól halljuk például, hogy a város végénél immár beszorult egyik előrsi, amiközben nyilván itt akarta folytatni elővételező működését, alkuba bocsátkozott egy asszonnyal, akinek kosara tojással volt tele.

Három darabot onnan kiemelt, miközben alkuszik, majd fizetni akar, de már a pénz átvételére nem volt ideje az eladónak, mert a tojásra mindig éhesek nagy száma a kincset észre véve, a kosarat pár pillanat alatt úgy körülvették és a tojások után annyira kapkodtak, hogy a nagy zür-zavarban az eladó azt se tudta, hogy a sok vásárló közül ki a komoly vevő. Hogy a tojásárú a tojásokat a nagy tumultusban mennyit kapott, azt nem tudjuk, de hogy a vásárral nem lehet megelégedve annyi bizonyos, mert elkecsereedésében egyre azt mondogatta, hogy az ilyen offenzívából magát megkímélje — nem fog többet élelmi cikket a piacra hozni. A fegyelmettség még mindig meglehetősen hiányzik a vevőközönségnél, pedig ezt a most már elég éber rendőri és csendőri felügyelet piacunkon teremteni csak nem képes, ezt magának a közönségnek főleg saját érdekében meg kell tartani.

Szomorú képe ez a mi piaci viszonyunknak. A visszaélések halmazával terhelnék mindjártunkat. A vevő közönséget megeléjzik a város

végére vezető utcákban már kora reggel kiállók előőrsek, akik amúgy csak lehet — bizonyára megbízásokból és viszont — eladásra is tehát drágábban fizetnek. Az árdrágítás egyik oka itt fekszik. A piacon váró közönség a behozott árúknak már csak hulladékain marakodik és hogy hozzájusson, egymásra licitál. Itt az áremelkedés második oka.

A falusi asszonyt ezen közben ezerszer is megfenyegetik, rendőrrel, csendőrrel, börtönnel, molesztálják, zaklatják, tépik, jó ha széjjel nem tépik. Ezek közül, aki pénzre nagyon rászorulva nincs, az nem jön el még egyszer a piaci pofozó masina szerepét betölteni. A behozatal egyre ritkul tehát. És itt van a fokozatos drágulás harmadik oka.

A negyedik és a többi ok a mégis bejövő eladóban rejlik, aki a zaklatásokat is megfizetett velünk. De mindezt el lehetne kerülni, ha az önfegyelmelzettség több volna bennük és ha a piacra vezető utcákon megjelenő kora reggeli őrszemek nem kívánatos érdekcsoportját szétugrasztani sikerülne.

A gyümölcs piac tán a legnépesebb. Ezt a piacot nemcsak a vagyonosabb, hanem a szegényebb osztályhoz tartozók is felkeresik, nem azért ugyan, hogy a szegényen terített asztalukra gyümölcs is jusson, hanem inkább azért, hogy a megfizethetetlen hus és a drága tézta vagy főzelék helyett naponta legalább egyszer a gyümölcs saison idején akár reggelire, akár vacsorára egy kis darab kenyér mellé gyümölcsöt adhasson a gyermekeinek. Általános azonban a panasz, hogy bár ez idén a gyümölcsből elég bőven termett, de mégis oly drága, hogy szegény ember azt sem képes fizetni. Kívánatos volna tehát, ha a hatóság a gyümölcs árát is sűrűn maxirálná.

HIREK.

Bírósági tárgyaláson.

Egyik vidéki büntetőbírárságnál estek meg a következő józsi dolgok:

Komoly büntügyi tárgyaláson egy közeli-vidéki izraelita honpolgár ül a vádlottak padján. Lopott katonai cikkek és felszerelések orgazdaságával akarta gyarapítani egyébként is tekintélyes vagyonát, de az éber katonai ellenőrzésen rajtavesztett. Egész sereg tanu vallott ellene, de ő álihatatos konoksággal tagad s a bíró keresztkérdései sem hozzák zavarba.

Végre is szembesítésre kerül a dolog.

— Hallgasson csak oda. A. arra esküszik, hogy konzerveket szállítottak magához. B. azt valija, hogy bakancsokat vittek lakására. C. látta, hogy katonai fehéreneműt veit át stb. stb. Hiába tagad, töredelmes vallomással pedig könnyitene helyzetén.

— De nézze bíró ur — szól a delikvens — elhiszi azt énfelőlem, akinek 80000 korona jövedelme van, hogy én ilyen fizetle rászorulnék?

— De akkor miért mondanák ezek az emberek mindezeket? S ha már rágalmaznak, miért nem rágalmaznak meg ezekkel a dolgokkal most, miért nem mondják mindezeket például rólam? Kérdezi a bíró.

Ám a leleményes orgazdát ez sem hozza zavarba.

— Hogy miért nem mondják ezt a bíró urról? — vágja vissza — hát bizonyára azért nem, mert a bíró ur fizetését senki sem irigyli.

* * *

Büntügyben tanuként van beidézve egy vidéki atyafi.

A bíró a személyi adatok részletezésénél, hogy az érdekeltek között való esetleges rokonsági köteleket is nyomozza, azt a kérdést veti föl, hogy feleségének mi a neve?

S akkor az eddig folyékonyan felelgető ember megakad, majd tarkóját vakargatva megvallja, hogy nem jut eszébe. Hogy pedig a kitört kacajjal szemben is védje magát, zavartan hozzáteszi, hogy még csak nemrégén nősült, nem volt ideje feleségét jobban megismerni.

— **Vöröskeresztes kitüntetések.** A hivatalos lap közli, hogy Ferenc Szalvátor kir. herceg, mint a katonai egészségügy fővédnökhelyettese, a városi kórházban működő irgalmas apácánővérek-ápolónők főnöknőjének, Karsay Mária Beatrixnak a katonai egészségügy körül a háboruban szerzett különös érdemei elismerésül a Vöröskereszt ezüst díszérmét a hadiékítménnyel díjmentesen, ugyancsak az ápolás körül szerzett érdemei elismerésül Cser M. Cirila, Medgyessy M. Theofila, Szántó M. Johanna, Palatin M. Blazia, Vince M. Vendelina, Andorka M. Ida és Horváth M. Marcianának a Vöröskereszt bronzérmét a hadiékítménnyel adományozta. Nem kell külön kiemelni a városi kórházban működő apáca-ápolónők önfeláldozó munkásságukat, hiszen közismert tény, hogy az ápoló apácák nemcsak most, a háboru alatt, hanem békeidőben is önfeláldozó munkájukkal és lelki tulajdonságaikkal megkedveltették magukat és mindannyiunk tiszteletét és halálját méltán kiérdemelték. Azt a kitüntetést, amit legfelsőbb helyről kaptak, méltóan megérdemelték már régen.

— **A város lisztellátása.** A városi hatóság a beérkezett gabonabevásárlási igazolványok és őrlési tanusítványoknak kiadását hétfőn reggel kezdte meg. Eleinte nagy érdeklődés nyilvánult meg a közönség részéről, később azonban megcsappant az érdeklődés. Az igazolványokat a városháza közgyűlési termében dr. Otványi István rendőrkapitány vezetése alatt városi tisztviselőkből és az állami elemi iskolák tanító gárdájából alakított szervezet állítja ki a jelentkezők részére. Eddigelő közel ötszáz háztartás részére adtak ki igazolványt és így a hatósági lisztellátásra igényt tartók létszáma előreláthatólag csökkenni fog.

— **A hatósági cukor.** A közéletmezési üzem az előző lapszámunkban jelzett 50 mm. kristálycukornak az igényjogosultak közötti szétosztását hétfőn kezdte meg. A cukor hamarosan elfogyott. A közönség egy része a jelentkezési lapok kiadásánál a fogyasztási adóhivatal körül szorongott, tülekedett és ok nélkül fegyelmelzetlenséget tanusított. Hiszen a cukor kulcs szerint lesz szétosztva, minden igényjogosult család cukorhoz jut, nincs tehát semmi értelme és alapja a közönség türelmetlenségének, tülekedésének. Csak tessék rendet tartani, mindenki hozzájut a maga cédulájához. A városi boltban az utalványozott cukorilletmények kiosztását már simán, teljes rendben bonyolították le.

— **Fegyveradó bejelentése.** Fegyverek tulajdonosai ezúton is felhivatnak, hogy az 1883. évi XXIII. t. c. vonatkozó szakaszában körülírt fegyveradó bejelentésüket 8 napon napon belül, a különbeni törvényes következmények terhével, a városi adóügyi osztálynál nyújtsák be. A szükséges tudnivalókat az adóügyi osztály hirdetési tábláján kifüggesztett hirdmény foglalja magában.

— **Egyházmegyei hir.** Würtz Pál bács. ordasi plébános, kerületi esperes f. hó 20-án tette le hivatalos esküjét.

— **Szabad a hetiplac-tartás.** Mint fővárosi tudósítónk közli velünk, a kormány a napokban újabb rendeletet ad ki a hetivásárok megtartása tárgyában, amelyben meggarázza, hogy tévedés forog fenn. A szerzett felvilágosítás szerint ipari és kereskedelmi árusoknak minden nap joguk van a piacon árusítani és a korlátozás csupán a vidéki árusokra vonatkozik, vagyis az a cél, hogy a vidékről kereskedők vagy iparosok többször, mint egyszer, ne járhasanak a hetivásárookra hetenkint. A kormányt erre az intézkedésre, valamint az országos vásárok korlátozására, készítette, hogy a forgalmi eszközöket lehetőleg mentesítse a tulságos használatról, másrészt, hogy az embereket, akik folytonos vásározásra való utazással töltik idejüket, komolyabb munkára szorítsa.

— **A kalocsai plébános kitüntetése.** Kalocsáról írják, hogy Kirschbaum Lajos kalocsai kanonok-plébános kiváló érdemeket szerzett mint Vöröskereszt Egyesületi elnök a katonai betegápolás körül s ezért a Vöröskereszt hadiékítményes II. osztályu díszjelvényét kapta.

— **Razzia a piacon.** A tiszti főorvos a szerdai piacon razziát tartott és a gyümölcs-piacon, ahol különösen a falusi árusok félig érett körtét és romlott szilvát árultak, a tiszti főorvos az egészségre káros gyümölcsöket elkoboztatta.

— **Adomány.** Az Ertl-család néhai Ertl János emikére 1500 koronát juttatott el a polgármesteri hivatalhoz oly célból, hogy abból 1000 koronát a bajai hadiárva és 500 koronát az itteni szegények között osszon szét.

— **Maximálják az ipari cikkek árát.** Az új gabonaár átlagos 8 százalékos emelése nem elégitette ki a mezőgazdák érdekképviselőit, melyet az aratás előtt többen sürgettek. Az ipari cikkek árának átlagában való 150 százalékos megdrágulásával szemben a gazdák ezt nem tartják méltányosnak és ezért a Magyar Gazdaszövetség vezetősége elhatározta, hogy miután a gabonaár megállapításán már ugysem változtathatnak, sürgetni fogják az ipari cikkek maximalálásának ügyében beadott emlékiratuk elintézését. A kereskedelmi miniszter annakidején kilátásba helyezte, hogy a kérdés alapos megvitatására szakbizottságot küld ki, most e bizottság összehívását kéri a gazdák, akiknek kívánsága ezuttal mindnyájunk kívánsága. Ne csak a termelőnek ne legyen szabad az uzsora, hanem a gyárosnak se, mert a merkantil rablás semmivel indokoltabb és szívelhetőbb az agrároknál.

— **Az új tizkoronások.** Az Osztrák-Magyar Bank új tizkoronás bankjegyeket bocsátott ki és hozott forgalomba budapesti és bécsi főintézetéinél, valamint az összes főintézeteknél. A magyar szövegű oldalon a jegyek legelső bal negyede a magyar szent korona országainak díszítménnyel övezett kékszerű címerét ábrázolja, fölötté jobbra és balra a 10-es szám áll és a címer alatti vignettán fehérszínben, kék alapon az értékmegjelölés "Tíz korona" olvasható. A bankjegyeken szokásos rendez jegyszöveg és a bank cégjegyzése is. A bankjegy domináló színe a kék. A most forgalomban lévő régi tiz koronások bevonására vonatkozó határozatokat későbbben megjelölendő hirdményben teszik közzé.

— Törvény kell a nagyszülők szivtelensége ellen. A háború salakja közt fő bukkan a nagyszülők szivtelensége is, amellyel özvegyen maradt menyeket és unokákat illetik. Most arról van szó, hogy a nagyszülők kegyetlensége ellen törvényt kell alkotni. A gyámhatóság jogvédelemben nem részesítheti hivatalból a hadbavonult kiskorú feleségét és gyermekét sem a hadisegélynek kieszközölését illetőleg, sem pedig a nagyszülőkkel szemben az apai ingatlan vagyon haszonélvezetében való részesedésnek biztosítása iránt. A gyámhatóság a meglévő törvények alapján nem nyújthat védelmet. Ameddig a nagyszülők nevén van a birtok, addig azzal ők rendelkeznek. A gyámhatóság kénytelen a hadbavonult kiskorú feleségének panaszát illetékeség hiányában elutasítani vagyis a panaszt jegyzőkönyvbe se veheti föl, hanem kénytelen a panaszót szóbelileg a bírósághoz utasítani a nagyszülők elleni kereset benyújtására kitüntetni. Kétségtelen, hogy a hadbavonult kiskorúak hátrahagyott hitveseit és gyermekeit hivatalból szükséges megfelelő jogvédelemben venni, ha a nagyszülők azok eltartását illetően szűkebbül megtagadják. Új törvényt kell alkotni, amely a gyámhatóságra bizza ilyen esetekben a jogvédelmet. Nem szabad megtűnünk, hogy hadbavonult hős fiaink feleségei és gyermekei szivtelen nagyszülők szűkebbül megtagadják az ő jogvédelem nélkül maradjanak olyan országban, melynek külön gyámhatósági szervezete van. A hadbavonult fiúk hátrahagyott feleségei és gyermekei a gyámhatóságok után legyenek a nagyszülőkkel szemben megvédhetők.

— Árdrágításért elítélt szabó. Ujvidékről írják: Katyanszki Izidor szabómester egy üzletfelőtől átvett két öltözet ruhát és három kabátot kitisztítás és vasalás céljából. A kabátok egyikének ujjain némi bővíteni való is volt. Katyanszki Izidor hazaszállította a ruhákat és noha azok nem feleltek meg a megbízó rendelkezésének, a tisztítási és vasalási munkáért mégis 75 koronát kért. Üzletfele energikus felszólalására a számlát 64 koronára szállította le és mert az ezt is horribilisen magasnak találta, följelentést tett Katyanszki ellen árdrágítás miatt. Mindkét fél szakértőket nevezett meg. A szabó szakértője 33, a megbízó szakértője 31 koronában állapította meg a túlzottan értékelte munkálatokat. Wachtl János rendőrfogalmazó Katyanszkit árdrágításért öt napi elzárásra és további 5 napi elzárásra átváltoztatható 50 korona pénzbírságra ítélte el, a munkálatok díját pedig 31 koronában állapította meg.

— A „Ratin“ bakteriologiai laboratórium részvénytársaság patkányokat és egereket ölt betegség specifikus előidézőjét nényeszi. E praeparátum, melyet Magyarországon a „Ratin“ vezérképviselőség Budapest, Rottenbiller-utca 30. „Ratin“ elnevezés alatt hoz forgalomba, a patkányokat és egereket ellenhatálatlanul vonza és még a legbősegebb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtja, mert egyik ragesáló a másikat fertőzi. A m. kir. állami bakteriologiai intézet véleménye szerint semmi más állatra a „Ratin“ nem ártalmas. Mezei egereket irtására szintén sikerrel alkalmazhat a „Ratin“. Elismeréssel nyilatkoznak a legnagyobb gazdaságok, malmosok és egyéb nagy vállalatok az ország minden részéből.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.



Kittűnően megvéd a

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
legnépszerűsége szerint
SÁVANYÚVIZ

A díjazott termék

sokféle infectious
bajtól; a pusztá
gránitoszkiából
lakad.

Több epidémiánál lényegesen bevált.

Gőzmalmot

vám és kereskedelmi őrlésre bérbe, esetleg megvételeire azonnali átadásra

k e r e s e k.

Csakis jókarbanlevő vétetik figyelembe. Ajánlatok teljes leirással az fizetőképesség, bér, esetleg ár és fizetési feltételeknek megjelölésével

VADASZ SÁNDOR, BUDAPEST,
Nagymező-utca 25. I/12. címzendők.

CSINOS KIVITELŰ NÉV-
JEGYEK RENDELHETŐK
A KIADÓHIVATALBAN

A világhírű Földes-féle Margit Crème és szappan

használatát általánosan
tisztá, üde és bájos lesz.

A Margit-Crème a főrangú hölgyek kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve. Paratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik. A bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crème utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjegyével lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindenemű felelősséget. A Margit-Crème ártalmatlan, zsírtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. Ára 1-20 f. nagy tégely 2-40 f. Margit-szappan 1-20 fillér. Margitpoudre 1-20. Gyártja

FÖLDES KELEMEN

gyógyszertára ARADON.

Kapható minden gyógyszertárban, drogáriában és illatszerekkereskedésben.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, himlő és egyéb ragályos természetű betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 f. minden gyógyszerárban és drogáriában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra) kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform szappan

finom, gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is: szépíti, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 korona.

Fodormenta lysoform

erősen antiszeptikus hatása szájjá. Szájbűzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy felpohár vízre.

Eredeti üvegje 2 kor.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogáriában. Kiváncra bárkinék INGYEN és bérmentve megküldjük az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLENÍTÉS című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára UJPESTEN.

Óriási

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy bádoghiány miatt, úgy hogy gyáramban több ízben üzembavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyágu bádogdobozokat beszerezni. Mély tisztelettel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy bevásárlásainál legyen szives csak az óriási:

Fedák

cipőkrémet kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az óriási Fedák-

Cipőkrém

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Háziasszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyarmányokat felülmúlja. Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres

árban kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így háboru előtti kitűnő minőségben

mindenütt kapható!

VADÁSZ ZSIGMOND

vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-u. 20.

Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánljuk saját készítményű, nagy teljesítőképességű, mindenütt sikerrel fényesen bevált

„RADIÁL” szitáinkat

amelyek teljesen pótolják a síkszitákat és nagyon kevés helyet foglalnak el. Szállítunk

teljes malomberendezéseket, gazdasági malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki cikkeket teljes szavatosság mellett. Elvállalunk továbbá mindennemű malommunkákat, javításokat, szereléseket.

Kovács és Társa, Budapest

IV. Kmetty-utca 15. szám.

KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI
ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-RAKTÁR

AZ 1900 ÉVI HELYI IPARKIÁLLITÁ-
SON ARANYÉREMEL KITÜNTETVE •
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA

KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSNET